



21世紀東亞青少年大交流計劃



為了加深東亞地區之間的交流，培養未來的青年領袖、增進東亞國家／地區的團結，以及各地學生之間的友誼，日本政府主辦了“21世紀東亞青少年大交流計劃”，教育暨青年局應邀組織學生交流團赴日本各城市進行交流。於九天的交流活動中，本澳學生不僅親身體驗了日本的學習生活，還入住當地家庭，了解當地文化以及與日本學生進行親切交流。以下是一些本澳學生參加了2010年交流後所撰寫的感想節錄，就讓我們與他們一起分享當中的點滴！

在日本為期九天的大交流，時間說長不長、話短不短；但在茫茫人海當中，迢迢千里之外，我相信咱們的相遇是緣分的安排。的確，今次的緣分真是得來不易。九天的旅程，來匆匆、去匆匆，在腦海中卻是充斥着揮之不去的記憶。一張張真摯的笑臉、一個個純樸的背影、一句句誠懇的話語，都一一被我捕捉下來。我相信，是次的旅程一定會使我畢生難忘。

回顧抵達日本那天，是我踏出旅途的第一步，咱們也就已經知道，接下來遇到的一切將再沒有第二次；直到離別一刻，依依不捨之情也教咱們學會堅強面對悲歡離合。日本當地每一位朋友對我們關懷備至的款待，不但令咱們留下深刻的印象，同時也使咱們的不捨



之情昇華到另一階段，心底裏揪住的激動也霎時把咱們的雙眼泛得通紅。曾經聽說過一句叫“一期一會”的日本茶道用語，“一期”是指人的一生；“一會”則表示只得一次的相會時間，這句話就是教咱們要更加享受、珍惜、細味所遇上的每一幕人與事。

慈幼中學 黃子宙

九天的行程，我們進行了參觀、拜訪、遊覽，以及交流活動，其中有得也有失。“得”——得到了寶貴的經驗；“失”——是各方面的過失，故要感謝老師們多日的教導。這麼多天的遊學，最深刻的是在幕張高中學習的那兩天，我跟著她們上課、吃飯、遊樂。在課堂上，老師們對我也一視同仁，鼓勵我參與課堂活動，讓我感覺自己彷彿成了當地的學生，融入了他們當中。還有和民宿家庭生活的一個晚上，我們一同用餐、逛街、放煙花、一個晚上談天說地。那一刻，是多麼的幸福，我真切地感受到，我已成了他們的家人。





旅程中，除了難忘，當然少不了有趣的事。還記得那天到諏訪市實業高中參觀，那整天的交流是既好笑又有趣。在幕張的英語全然用不上，我用中式英語，而他們用日式英語，再配合身體語言，完成了一天的學習。那是快樂的一天，我們在歡笑中度過，他們用熱情溶化了語言的障礙，使我們彼此間能更加靠近。

培道中學 謝嘉韻

與日本的高中交流，首先讓我感受到的是日本的高中，除了重視學習課本的知識外，更著重發掘學生多方面的能力，讓他們找到適合自己的方向。在佈告版上滿滿的都是各社團的徵人宣傳，足球部、棒球部、柔道部、茶道部、結他社……。每天放學，他們都花數小時投身於社團活動中。這些社團活動，讓他們與“書呆子”之號無緣，讓我體會到教育的重要性。他們守時，如果遲到了，即使沒有人責怪，他也會為自己的過失感到羞愧。他



們環保，丟一個飲料瓶，都會先把蓋子打開，然後撕掉瓶身的塑料包裝，最後將瓶內的殘留液體沖洗乾淨，再分門別類的送去回收。這一切令人嚮往的國民特質，全都是教育的效果。

我的民宿家庭是在市川市的一個普通家庭，因為兒女都結婚了，所以家中只剩下他們兩老。縱使他們都已經白髮婆娑，但身體卻非常健康，健步如飛。他們還興高采烈的帶我參觀了明治神宮，跟我解釋日本的傳統宗教——神道，讓我深深感受到他們的熱情。他們並不避諱日本侵華的歷史，雖然已過去多年，但戰爭帶給兩國百姓的創傷依然存在。年逾古稀的老人們對中國有著很深厚的感情，不停地解釋自己的觀點與看法。我們更彼此交流自己的世界觀與文化，我相信幾乎所有的日本人都和我們一樣，期待著中日更加友好。

東南學校 徐景明